Secretaris Brancheorganisaties Zorg

Ben jij een verbinder pur sang, beschik jij over een uitstekend gevoel voor maatschappelijke en bestuurlijke verhoudingen? Vorm jij graag een belangrijke schakel tussen het beleids- en bestuurlijk niveau en heb je ervaring in, met of voor de zorgsector? 
Namens de brancheorganisaties ActiZ, de Nederlandse ggz, NFU, NVZ en VGN zijn wij op zoek naar een Secretaris Brancheorganisaties Zorg (BoZ).

Waar werk je?
ActiZ, de Nederlandse ggz, NFU, NVZ en VGN werken samen in de vereniging Brancheorganisaties Zorg (BoZ). 
De BoZ biedt de leden drie functies:
•	gezamenlijke belangenbehartiging 
•	afstemming van beleid en belangenbehartiging 
•	informatie- en kennisuitwisseling 
De BoZ is voor de branches het voertuig om gezamenlijk op te trekken waar dat meerwaarde heeft voor alle brancheorganisaties. Deze gezamenlijkheid komt tot stand voor zover de aangesloten leden dit in BoZ-verband vorm en inhoud willen geven. Thema’s die zich hiervoor lenen zijn thema’s die naar hun aard de individuele branches overschrijden zoals arbeidsmarkt, opleidingen, sectorale wetgeving, governance of financiering dan wel thema’s waar het gezamenlijk optrekken betere resultaten oplevert dan afzonderlijke actie. Daarbij gaat het vooral over thema’s rondom goed bestuur, zorgondernemerschap en/of werkgeverschap.

Secretaris Brancheorganisaties Zorg (BoZ).
(32 tot 36 uur)
Wat ga je doen? 
Als secretaris BoZ bewaak en organiseer je het proces van de gezamenlijke belangenbehartiging en stemt daarover af met de leden van de BoZ. Je werkt nauw samen met de beleidsadviseurs en coördinatoren van de zorgbranches. Je bent de spin in het web en organiseert het netwerk waarin de samenwerking van de brancheorganisaties plaatsvindt. 
Je voert het secretariaat van:
· het voorzittersoverleg c.q. het BoZ-bestuur 
· het BoZ-directeurenoverleg 
· het maandelijks overleg van de managers werkgeverszaken/cao-coördinatoren 
· diverse werkgroepen van beleidsmedewerkers uit de brancheorganisaties, waaronder de werkgroepen governance, opleidingsbeleid, arbeidsmarktbeleid, overheidsbijdrage in de arbeidskostenontwikkeling (ova), AVG-privacy- EHDS/Wegiz, gezondheidswetgeving, brandveiligheid. 
· de werkgeversdelegatie van de commissie arbeidsvoorwaarden pensioen. 
Je neemt namens de BoZ en/of samen met de vertegenwoordigers vanuit de brancheorganisaties deel aan externe overlegsituaties met het ministerie van VWS, met werknemersorganisaties, beroepsorganisaties, NVZD, NVTZ, IGJ, NZa, etc.
Je bent verantwoordelijk voor het jaarprogramma, jaarverslag en financiën van de BoZ.
Je stuurt de secretaresse/notulist van het BoZ secretariaat aan.
Je monitort en analyseert beleidsontwikkelingen in de zorg en je vertaalt deze naar kansen voor samenwerking en strategische belangenbehartiging voor de leden van de BoZ.
De secretaris Brancheorganisaties Zorg opereert in een grote mate van zelfstandigheid en valt functioneel onder de vigerend voorzitter van het directeurenoverleg (jaarlijks roulerend een van de branchedirecteuren).

Wat neem je mee?
· Relevante opleiding op academisch niveau;
· Ervaring met en inzicht in bestuurlijke verhoudingen, politieke processen en belangenbehartiging;
· Kennis van het werkveld van de zorg en alle relevante ontwikkelingen die zich daarin voordoen
· Strategisch en tactisch inzicht in combinatie met de bereidheid om ook uitvoerend te werken;
· Initiatiefrijk, diplomatiek en flexibel;
· Uitstekende communicatieve- en schriftelijke vaardigheden.
· Ervaring in projectmanagent

Wat bieden we?
· Voor deze functie treedt een van de 5  brancheorganisaties op als werkgever. De arbeidsvoorwaarden zijn in overeenstemming met de zwaarte van deze functie die vergelijkbaar is met de functie ‘manager’. Details zijn afhankelijk van de regeling van de betreffende branche. Hybride werken is mogelijk, werklocatie is Oudlaan 4 te Utrecht.

Geïnteresseerd?
Ben je geïnteresseerd in deze boeiende functie, dan vragen wij je zo snel mogelijk,
Uiterlijk op 30 april je belangstelling kenbaar te maken bij Veronique Esman, voorzitter BoZ directeurenoverleg (V.Esman@nvz-ziekenhuizen.nl). 

Voor inhoudelijke vragen over de vacature kun je tot 1 mei 2023 contact opnemen Johan van der Spek, Secretaris Brancheorganisaties Zorg, 06 1073 1633, jvanderspek@brancheorganisatieszorg.nl
